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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 09 DE

JUNHO DE 2021

Aos nove dias do mês de junho de dois mil e vinte e um, na Sala de Reunião Virtual da
Rede Nacional de Pesquisa (RNP) reuniram-se os membros do Conselho Universitário
(Consu) da Universidade Federal de São Paulo (Unifesp), sob a presidência de Nelson
Sass.  Estiveram  presentes:  Acácio  Augusto  Sebastião  Junior,  Alexandre  Pazetto
Balsanelli, Alexsandro Cardoso Carvalho, Álvaro Nagib Atallah, Ana Claudia Bonilha,
Anderson da Silva Rosa, Angelo Amato Vincenzo de Paola, Bruno Konder Comparato,
Caden Souccar, Carla Gianna Luppi, Claudia Maria França Mazzei Nogueira, Clédson
Akio Sakurai, Clélia Rejane Antonio, Clóvis Ryuichi Nakaie, Cynthia Andersen Sarti,
Daniel Arias Vazquez, Dario Santos Junior, Djalma Jose Fagundes, Ederson Luiz Silva,
Elaine Damasceno, Eliane de Souza Cruz, Elson Luiz Mattos Tavares da Silva, Emília
Inoue Sato, Fábio Alexandre dos Santos, Fábio Cesar Venturini, Fernando Sfair Kinker,
Fúlvio  Alexandre  Scorza,  Gabrielle  Cabral  Fernandes,  Giovanna  Bonilha  Milano,
Gustavo Fernandes Camargo Fonseca, Ieda Aparecida Carneiro, Ieda Maria Longo
Maugeri, Igor Dias Medeiros, Ivan Cesar Ribeiro, Jane Zveiter de Moraes, Jaqueline
Martins, José Carlos Costa Baptista da Silva, Juliana Garcia Cespedes, Julio Cesar
Zorzenon Costa, Jumile dos Santos Moreira, Karen Fernandez Costa, Karina Possa
Abrahão, Lia Rita Azeredo Bittencourt, Lígia Ajaime Azzalis, Luciana Chagas Caperuto,
Luciana Maria Cavalcante Melo, Luiz Leduíno de Salles Neto, Manuel de Jesus Simões,
Marcos Cezar de Freitas, Marcos Ferreira de Paula, Maria Aparecida Juliano, Maria
José da Silva Fernandes, Maria Liduína de Oliveira e Silva, Mariângela Graciano, Mary
Uchiyama Nakamura, Maurício Corrêa de Almeida, Nelson Sass, Odair Aguiar Junior,
Raiane  Patrícia  Severino  Assumpção,  Ramiro  Anthero  de  Azevedo,  Raul  Bonne
Hernandez, Regiane Albertini de Carvalho, Sinara Aparecida Farago de Melo, Taiza
Stumpp  Teixeira,  Tales  Marins  Maciel  Batista,  Tânia  Mara  Francisco  e  Zysman
Neiman. Justificaram ausência: Danilo Tavares da Silva que foi substituído por Karina
Possa Abrahão;  Fábio Franzini  que foi  substituído por Egeu Gomez Esteves;  José
Ivaldo  Rocha  que  foi  substituído  por  Sílvio  de  Sá  Barboza  da  Silva;  Julio  Cesar
Zorzenon Costa que foi substituído por Clélia Rejane Antonio; Luciana Massaro Onusic
que foi substituída por Julio Cesar Zorzenon Costa; Paulo Schor que foi substituído por
Zysman Neiman. Participaram da reunião como convidados(as): Adriana Aparecida dos

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho Universitário

Rua Sena Madureira, 1500 - 5º andar - CEP: 04021-001 - São Paulo / SP
Tel:(11)5083-2120 (11) 5084-4079

e-mail: reitoria@unifesp.br
2 / 10

UNIFESP Código de Segurança
a6738f9bec535ce3dc12575137f1333c442f9da9

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
07/09/2021 21:48:52

Santos Franco, Alan Silvio Ribeiro Carneiro, Alberto Ikeda, Débora Galvani, Douglas
Renato Pinheiro,  Fabiana Schleumer,  Felipe Germano Cacicedo Ciudad,  Florianita
Coelho  Braga  Campos,  Gabriela  Rodrigues,  Georgia  Mansour,  Glaucia  de  Castro
Champion, Ilana Goldstein, Isabel Marian Hartmann de Quadros, Larissa Beltramim,
Mário Anaia Gomes Neto, Maristela Bencici  Feldman, Maurício Lourenção Garcia,
Michel  da  Silva  Baldacci,  Murillo  Giordan  Santos,  Paula  Midori  Castelo,  Ricardo
Pimenta Bertolla, Rodrigo Barbosa Ribeiro, Rosane Cristina Piedade Tamada, Valéria
Mendonça de Macedo e Wallace Chamon. Tendo sido registradas as presenças, foi
constatado  quórum de  67  conselheiros(as).  O  Presidente  inaugurou  os  trabalhos
cumprimentando os membros e convidando a vicereitora e vice-presidente do Consu
para compor a mesa virtual. EXPEDIENTE: Informes: ♦ da Reitoria: ◊ O Presidente
comunicou  as  ações  de  mobilização  para  recomposição  do  orçamento  das  IFES,
citando: recente encontro com o Ministro da Educação, quem demonstrou muito boa
vontade  e  prometeu  ações  concretas  para  mitigar  as  dificuldades  orçamentárias;
audiência  pública  na  Câmara  dos  Deputados;  e,  discussão  sobre  orçamento  nas
Congregações da instituição. ◊ O Presidente apresentou as equipes completas das
próreitorias, anunciando os nomes indicados para os cargos de adjuntos(as), ficando
assim compostas: Pró-reitoria de Administração, Sra. Tania Mara Francisco e Sra.
Geórgia Gomide, adjunta; Pró-reitoria de Assuntos Estudantis: Prof. Dr. Anderson da
Silva Rosa e Sra. Luciana Alves (adjunta); Pró-reitoria de Gestão com Pessoas: Sra.
Elaine Damasceno e Sra. Adriana Franco (adjunta); Pró-reitoria de Graduação: Profa.
Dra.  Ligian Ajaime Azzalis  e  Prof.  Dr.  Maurício  Lourenção Garcia  (adjunto);  Pró-
reitoria de Pós-graduação e Pesquisa: Profa. Dra. Lia Rita Azeredo Bittencourt e Prof.
Dr.  Ricardo  Pimenta  Bertolla  (adjunto);  PróReitoria  de  Planejamento:  Profa.  Dra.
Juliana Garcia Cespedes e Prof. Dr. Daniel Campos de Carvalho (adjunto); Pró-reitoria
e  Extensão  e  Cultura:  Profa.  Dra.  Taiza  Stumpp  Teixeira  e  Profa.  Dra.  Fabiana
Schleumer (adjunta). ◊ do Instituto Saúde e Sociedade (ISS): ♦ O conselheiro e diretor
acadêmico do ISS Fernando Kinker compartilhou as reflexões acerca do ensino remoto
com vistas a capilarização da discussão em prol das melhores estratégias de ensino
com qualidade.  Ele  propôs  assembleia  comunitária  para  fazer  ecoar  a  defesa  da
universidade pública. ◊ da Audin: ♦ O auditor chefe, Sr. Douglas Pinheiro informou a
aprovação  do  Relatório  Anual  de  Auditoria  Interna  (RAINT  2020)  por  parte  da
Controladoria  Geral  da  União  (CGU).  Assinalou  que  o  documento  já  havia  sido
aprovado em fevereiro/2021, e a CGU recomenda publicação dos respectivos dados em
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forma de tabela. ♦ Calendário Consu - Agendamento de Sessão Solene – O Presidente
indicou o  dia  18 de junho,  uma sexta-feira,  para  realização da sessão solene de
transmissão de cargo da gestão 2017-2021 para os eleitos para a gestão 2021-2025 da
reitoria. Não houve objeções e a sessão solene a ocorrer no dia 18 de junho de 2021 foi
inserida no calendário do Consu. ♦ Proposta de Moção sobre o retorno seguro das
atividades presenciais – A Profa. Raiane apresentou proposta elaborada por meio do
amplo diálogo da reitoria junto ao colégio de diretores(as) acadêmicos dos campi e
unidades universitárias, com o objetivo de externar a posição da instituição em face ao
projeto de lei 5595/2020 que estabelece as atividades acadêmicas como essenciais.
Após as manifestações dos conselheiros Fábio Venturini, Alexsandro Carvalho e Clóvis
Nakaie e os ajustes pontuais acatados, o texto foi submetido à votação e aprovado por
unanimidade. ♦ Proposta de Moção sobre a vacinação – O conselheiro Fábio Venturini
apresentou demanda convergente com a moção recém-aprovada, a qual inclui em seu
texto  a  demanda por  inclusão dos  trabalhadores  do ensino superior  no plano de
imunização do estado de SP. Após as contribuições dos conselheiros Dario e Julio
Zorzenon, o texto sugerido foi aprovado por unanimidade e com a indicação que, além
do encaminhamento aos setores do governo do estado responsáveis pela política de
vacinação, o assunto seja tratado pelas Congregações locais e que estas adicionem
esforços  junto  às  prefeituras  dos  municípios  onde  os  campi  e/ou  unidades
universitárias  estão  instaladas.  Atas  –  Foram aprovadas  por  unanimidade  e  sem
ressalvas as atas das sessões de: ◊ 12 de maio de 2021, ordinária; e, ◊ 19 de maio de
2021, extraordinária. Foram registradas duas abstenções de conselheiros(as) que não
estiveram presentes nas referidas reuniões. ORDEM DO DIA: (1) Concursos/PSSs –
Consultados em regime de votação sobre a documentação encaminhada previamente,
os(as) conselheiros(as) aprovaram por unanimidade a abertura dos Concursos Públicos
do campus Osasco, uma vaga na área Ciências Atuariais, subárea Provisões Técnicas,
40 horas semanais; e, do campus Diadema, uma vaga na área Ciências Biológicas,
subárea  Imunologia,  regime  de  dedicação  exclusiva.  Bem  como,  autorizaram  a
abertura de Processo Seletivo Simplificado do campus São José dos Campos, uma vaga
na  área  Engenharia  de  Materiais,  subárea  Materiais  Metálicos,  regime  40  horas
semanais. (2) Redistribuição (23089.002203/2021-46) – Igualmente consultados
em  regime  de  votação  sobre  a  documentação  encaminhada  previamente,  os(as)
conselheiros(as)  foram unânimes  em deferir  a  redistribuição  de  Elenir  Fedosse  –
ocupante do cargo de Professora do Magistério Superior na Universidade Federal de
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Santa Maria (UFSM), selecionada para o Departamento de Fonoaudiologia, subárea de
Saúde Coletiva, pelo Processo Seletivo de Redistribuição para Ingresso de Docentes na
UNIFESP  -  Edital  nº  633  de  22  de  dezembro  de  2020  –  disponibilizando  em
contrapartida o código de vaga nº 674594. (3) Atualização de Regimento Audin
(23089.108898/2019-54) – O Auditor Chefe, Sr. Douglas Renato Pinheiro apresentou
a proposta de atualização do Regimento Interno da unidade de Auditoria Interna
(Audin), conforme documentação encaminhada previamente para análise. Ele explicou
a necessidade de atender às determinações e orientações dos órgãos de controle
[Controladoria  Geral  da  União  (CGU),  Tribunal  de  Contas  da  União  (TCU)],  que
culminavam com a necessidade de inclusão de alguns artigos. Após as contribuições
do conselheiro Alexsandro e dos esclarecimentos da Assessora de Gestão e Normas,
Sra. Larissa Beltramim, e do Sr. Douglas, sobre as dúvidas da conselheira Maria José,
foi aprovada a inclusão dos artigos 8º, 9º, 10, 11, 12 e 26 no regimento interno da
Audin - à luz da Instrução Normativa no. 01, de 16 de abril de 2021 que versa sobre o
formato  exigido  para  os  atos  normativos.  (4)  Regimento  da  Pós-graduação  e
Pesquisa  (23089.006117/2021-11)  -  Homologação  do  Regimento  Interno  da
ProPGPq –  O Prof.  Ricardo Bertolla  discorreu sobre os  princípios  norteadores do
documento que contempla tanto a pró-reitoria (Pró-PGPq) quanto o Conselho de Pós-
graduação  e  Pesquisa  (CPGPq),  ao  mesmo  tempo  em  que  apresentava  em  tela.
Destacou que a proposta de regimento procurou regrar os fluxos da pós-graduação e
da  pesquisa  sempre  espelhando  o  Estatuto  da  Unifesp  e  o  Regimento  Geral  e
delegando  para  as  câmaras  locais  o  que  for  possível.  Esclarecidas  as  dúvidas
apresentadas por conselheiros(as), foi acatada a sugestão da conselheira Jumile pela
supressão dos termos “se aplicável”, no artigo 65, que faziam referência às cotas. O
debate prosseguiu sobre questões relativas à coorientação, tendo o conselheiro Clóvis
sugerido que seja elaborada uma regra geral para a instituição, não deixando a cargo
de cada uma das  câmaras  locais.  Também,  a  ideia  de  cadastrar  orientadores(as)
externos no sistema interno ficou de ser trabalhada e concretizada, bem como foi
anotada a sugestão do conselheiro Alexsandro de haver um único ponto de acesso à
divulgação dos  diversos  editais  de  forma a  facilitar  a  consulta  por  parte  dos(as)
interessados(as).  Os  conselheiros  Raul  e  Zysman argumentaram que a  orientação
múltipla já ocorre de fato, devendo, portanto, ser contemplada nas normas. Ao que a
conselheira Lia Rita, pró-reitora de pós-graduação e pesquisa, ponderou que, apesar
de a cotutela internacional ser possível e bem-vinda, a Plataforma Sucupira (rede de
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coleta  de  informações,  análises  e  avaliações  a  serem  utilizadas  como  base
padronizadora do Sistema Nacional de Pós-Graduação brasileira) da Coordenação de
Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (Capes) não permite o cadastro de
coorientadores(as) do exterior e, por isso, não computa a ação. Assim, avaliou que tais
ações não poderiam ser regimentadas uma vez que a própria Capes não as contabiliza.
O conselheiro  Raul  defendeu que a  interdisciplinaridade deve  ser  construída  por
todos(as)  e  não  desmerecida  com  o  fato  de  ser  impraticável,  apesar  de
reconhecidamente positiva. A Sra. Larissa acrescentou que ações que não cabem nos
regimentos, como minúcias operacionais e outros detalhamentos, são contemplados
em outros atos como as resoluções.  O conselheiro Zysman julgou ser o momento
adequado para estabelecer esse diálogo com a Capes com vistas na consolidação da
interdisciplinaridade e da orientação múltipla. Sugeriu a inserção no regimento como
forma  de  fortalecer  tal  iniciativa.  Os(as)  proponentes  avaliaram  ser  preciso
regulamentar  as  ações  já  em  curso  e  que  o  documento  pode  ser  aprimorado
continuamente,  solicitando  sua  aprovação  nos  termos  apresentados  até  ali.  O
conselheiro Raul considerou o modelo de integração da universidade demasiadamente
conservador ao aceitar os critérios muito exclusivos da Capes que desconsideram
outras formas já em vigor. Se mostrou preocupado com os prejuízos ao funcionamento
dos  programas  de  pós-graduação  e  com  a  exclusão,  questionando  o  número  de
docentes da Unifesp já  cadastrados.  O conselheiro Zysman opinou que a Unifesp
deveria manter sua vocação para vanguarda, sendo pioneira em mais essa iniciativa de
defender  a  autonomia  universitária  não  restringindo  seu  próprio  regimento  aos
relatórios da Capes. Com o entendimento de que uma forma de orientação não exclui a
outra,  que  o  debate  deve  ser  continuado  e  que  normas  adicionais  podem  ser
contempladas em outros atos e documentos, sem prejuízo do processo inovador e do
debate que se colocou durante a sessão, o Presidente encaminhou a votação das duas
propostas suscitadas durante a discussão do item de pauta: 1ª homologar o regimento
conforme  proposto,  já  acatada  a  sugestão  de  supressão  e  com  a  intenção  de
desenvolver medidas adicionais e induzir os avanços necessários; 2ª aguardar até que
redação  adicional  seja  incorporada  ao  texto  que,  depois  de  alterado,  deve  ser
reapresentado e submetido à homologação. Por meio de enquete que resultou em 36
votos  favoráveis  à  primeira  proposta,  o  regimento  interno  da  Pós-graduação  e
Pesquisa foi  homologado,  sem prejuízo das colaborações de conselheiros(as),  pela
supressão no artigo 65 dos termos “se aplicável” já acatada e de outras sugestões a
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serem encaminhadas futuramente, com especial atenção para as colocações oferecidas
pelos conselheiros Raul e Zysman durante a sessão, a respeito de a Unifesp merecer
protagonizar movimentos de inovação e vanguarda, e sobre a realização de um fórum
para discutir a questão da interdisciplinaridade, considerada essencial para a evolução
da pós-graduação na instituição e sem a qual, na opinião in verbis dos conselheiros “os
programas interdisciplinares continuarão no escuro”.  A segunda proposta recebeu
quinze votos e foram registradas duas abstenções. A Profa. Lia agradeceu a aprovação
do documento que permitirá o avanço das ações da pós-graduação e garantiu que o
debate será contínuo e com atualização dinâmica. A conselheira Tania, corroborada
pelo conselheiro Alexsandro, sugeriu inclusão de cláusula transitória indicando que o
CPGPq estabelecerá prazo para as inovações discutidas, o que foi anotado pela pró-
reitora de pós-graduação e pesquisa, quem agradeceu as colaborações e assegurou
que o  teor  do debate  que acabava de ocorrer  será  levado em consideração.  (5)
Comitê de Ética em Pesquisa (CEP) e na Comissão de Ética no Uso de Animais
(CEUA) no âmbito da Unifesp (23089.004637/2021-81) – A Profa. Paula Midori
Castelo  apresentou  a  proposta  de  resolução,  por  meio  da  projeção  de  slides,
explicando a intenção de se estabelecer diretrizes e procedimentos para os projetos de
pesquisa no Comitê de Ética em Pesquisa e na Comissão de Ética no Uso de Animais
no  âmbito  da  Unifesp,  cuja  respectiva  documentação  havia  sido  enviada  aos(às)
conselheiros(as) antecipadamente. Apresentou breve cronologia das diretrizes éticas
que regulamentam a pesquisa na instituição e suas implicações. Discorreu sobre a
composição  do  órgão,  destacando  que  os(as)  relatores(as)  são  voluntários(as)  e
oriundos(as) de diversas áreas do conhecimento, com experiência na realização de
pesquisas. Também apresentou o corpo de servidores(as) que atuam na secretaria e
assessoria técnica, além de coordenadores(as) e representantes discentes. Sobre as
justificativas e contribuições da proposta, ela explanou que o objetivo é garantir e
resguardar a integridade e os direitos de participantes de pesquisa, sejam estes(as)
seres humanos ou animais,  revisando e atualizando os protocolos de pesquisa de
acordo  com  a  legislação  vigente  e  regulamentando  a  metodologia  em  forma  de
resolução,  o  que,  na  prática,  viria  alterar  muito  pouco  as  reflexões  e  fluxos  já
praticados. Discorreu sobre os artigos da proposta de resolução explicando o teor e
inspiração. Finalizou dizendo que os sítios eletrônicos tanto do CEP quanto da CEUA
disponibilizam as  declarações  e  formulários  envolvidos  no  cadastramento.  Então,
respondeu os questionamentos da plenária acerca dos prazos médios de sessenta dias
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para análise de projetos no âmbito do CEP, a depender da tipificação da pesquisa e
respectiva documentação, destacando que, atualmente, são consideradas prioritárias
apenas as pesquisas relacionadas à Covid-19. Nesse sentido, ela destacou que o órgão
é cumpridor de prazos, conforme atesta a Comissão Nacional de Ética em Pesquisa
(Conep), diretamente ligada ao Conselho Nacional de Saúde (CNS), órgão que examina
os aspectos éticos de pesquisas envolvendo seres humanos e biossegurança. O Prof.
Wallace Chamon, membro do CEP e convidado para participar da sessão, também se
encarregou  de  esclarecer  as  dúvidas  levantadas  por  conselheiros(as)  acerca  do
funcionamento do comitê como instância do sistema Conep no âmbito da Unifesp. Ele
acompanhava o bate-papo público da plataforma virtual (public chat) e respondia por
escrito, muitas vezes fazendo referência à Resolução CNS no. 510, de 7 de abril de
2016, cujas normas determinam diretrizes éticas específicas para as ciências humanas
e sociais (CHS). No entanto, alguns(umas) conselheiros(as) externaram dúvidas com
relação ao texto da citada Resolução 510 e, então, com a palavra, as conselheiras
Luciana Cavalcante e Cynthia deram seus depoimentos acerca da normativa, com a
qual  ambas  colaboraram como  relatoras  e,  portanto,  declararam que,  apesar  de
intenso,  o  trabalho  não  se  esgotou.  Elas  defenderam  ser  fundamental  para
pesquisadores(as) se apropriarem do texto, recomendando ações de esclarecimento
para  uniformizar  o  entendimento  dos  seus  detalhes,  como  observado  por  outro
conselheiro. Foram registrados muitos cumprimentos pelo trabalho realizado até então
e pela esclarecedora apresentação e a conselheira Raiane, vice-reitora, destacou o
artigo  7º  que  trata  da  indissociabilidade  dos  pilares  do  ensino  superior:  ensino,
pesquisa  e  extensão,  reforçando a  necessidade de  credenciamento  das  atividades
realizadas na Unifesp nos respectivos sistemas institucionais, além do CEP e da CEUA,
se for o caso. Por fim, com o entendimento de que o diálogo continuará sempre aberto
e que o documento proposto visa fortalecer o CEP e a CEUA da Unifesp, foi realizada a
votação por meio do sistema de enquete. Com 47 votos favoráveis e nenhum voto
contrário, a proposta de resolução que dispõe sobre as diretrizes e os procedimentos
para os projetos de pesquisa no Comitê de Ética em Pesquisa (CEP) e na Comissão de
Ética no Uso de Animais (CEUA) no âmbito da Unifesp foi aprovada. Foram registradas
seis abstenções.  (6) Cátedra Kaapora (23089.002031/2021-19 e 123261/2020
-21)  –  O  Presidente  introduziu  o  ponto  sobre  a  criação  de  órgão  complementar
vinculado  à  Proec,  conforme  documentos  que  tinham  sido  antecipados  aos(às)
conselheiros(as). Então, ele convidou a Profa. Valéria Macedo para apresentar a pauta,
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ao mesmo tempo em que registrou a presença da Profa. Florianita Braga Campos,
docente da instituição já aposentada, a qual compôs a mesa virtual na companhia
dos(as) demais convidados(as): Ilana Goldstein, Débora Galvani e Rodrigo Barbosa
Ribeiro. Com a palavra, a Profa. Valéria fez breve apresentação explicando as razões
da solicitação de conversão da Cátedra Kaapora em órgão complementar. Falou da
equipe, explicando a composição multicampi que conta com representação do Projeto
Xingu, servidores da reitoria e estudantes, além de membros externos, e, também, da
coordenação colegiada. Passou pelo histórico, pela escolha do nome da cátedra e seu
significado  de  origem tupi,  pela  atuação  e  preocupação  com a  sustentabilidade.
Discorreu sobre a orientação do órgão voltada para a valorização e veiculação de
ontologias, epistemologias e estéticas não hegemônicas na universidade, simetrização
de saberes e pesquisas colaborativas, das implicações mútuas dos conhecimentos e
modos de conhecer; do caráter corporado-situado dos conhecimentos; e, da ênfase
extensionista: universidade aberta, democrática e diversa. Terminou citando as ações
realizadas entre os anos de 2016 e 2020 e defendendo a expansão e o amadurecimento
de políticas universitárias que fortaleçam trocas e engajamentos em prol  de uma
sociedade  mais  diversa.  O  conselheiro  Daniel  Vazquez  cumprimentou  a  iniciativa
capitaneada por colegas de campus, questionou o motivo pelo qual essas iniciativas -
como a que era ali apresentada e outra cátedra aprovada anteriormente - têm trilhado
o caminho da centralização, estando vinculadas à Reitoria, em vez de serem vinculadas
aos campi, o que ele entendia como sendo um grande benefício para as atividades
acadêmicas. A conselheira Raiane - quem antes de assumir a vice-reitoria ocupava o
cargo de pró-reitora de extensão e cultura, época em que acompanhou o processo da
Kaapora - assegurou que a proposta tramitou regularmente pelas instâncias cabíveis,
como também explicou que os órgãos complementares que são supradepartamentais e
têm por objetivo contribuir com experiências e com a produção de conhecimento de
forma compartilhada por vários campi que, por sua vez, é capilarizada para toda a
universidade, têm ficado academicamente vinculados às pró-reitorias fins. A Profa.
Valeria  acrescentou  que  as  atividades  encaminhadas  envolvem  os  vários  campi,
citando exemplos  de  convergência  de  ações  multicampi  que  irradiam por  toda  a
instituição. O conselheiro Ivan avaliou que, a despeito do formato de vinculação de tais
órgãos previstos no Estatuto, a criação de órgãos complementares vinha a fortalecer a
vocação interdisciplinar da instituição e, também, regulamentar os vários institutos de
pesquisas já existentes. A conselheira Tânia esclareceu os aspectos relacionados aos
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recursos implicados na conversão da cátedra em órgão complementar. Já o conselheiro
Fábio Venturini sem se opor ao pleito, ponderou sobre o aspecto político da vinculação
dos órgãos complementares à reitoria, apontando a necessidade de consolidação e
fortalecimento dos campi, além do angariamento de recursos. A Profa. Ilana Goldstein,
membro da Kaapora convidada para a sessão, se manifestou dizendo ser preciso levar
em consideração o surgimento desta já no âmbito da extensão, de forma que faz parte
da sua essência, no entanto, disse compreender que a discussão sobre onde devem ser
situados os órgãos complementares não dizia respeito somente ao caso em questão. A
conselheira Maria José fez referência à questão apontada pelo conselheiro Alexsandro
no bate-papo público, a qual remetia ao Estatuto da Unifesp, o qual define apenas três
tipos de órgão complementar (centros, núcleos e museus),  de modo que qualquer
órgão complementar deveria ser enquadrado em um desses formatos. Ficou entendida
a necessidade de se rever a situação das cátedras sob o ponto de vista das normativas.
Ela  também  discorreu  sobre  os  aspectos  que  dizem  respeito  a  cada  uma  das
vinculações: acadêmica e administrativa, os quais não definem somente as atividades,
mas  envolvem fatores  outros,  como  proventos,  financiamento,  recursos  humanos,
entre tantos. Retomando a palavra, o Presidente avaliou que os avanços desse tema
serão  gradativos  e  contemplarão  as  necessidades  de  adequações  dos  fluxos  e
regulamentações. Então, convidou a Profa. Florianita para as considerações finais a
respeito do tema. Com a palavra, ela cumprimentou os(as) presentes e destacou que a
Kaapora  pretende  dar  visibilidade  ao  conhecimento  tradicional,  multicultural  e
transdisciplinar que se desenvolveu concomitantemente com a ciência, apesar de ter
sido desvalorizado pela mesma ao longo do tempo. Terminou sua fala solicitando a
aprovação do  egrégio  colegiado como movimento  em favor  da  descolonização da
academia. Em regime de votação por contraste, os(as) conselheiros aprovaram por
unanimidade a criação da Cátedra Kaapora de conhecimentos tradicionais  e  não-
hegemônicos,  sem prejuízo  da  intenção  de  reforçar  o  protagonismo dos  campi  e
unidades universitárias no futuro. Esgotada a pauta e nada mais havendo a tratar, o
Presidente declarou encerrada a sessão e eu, Maristela Bencici Feldman, secretária
executiva, lavrei a presente ata que será publicada após aprovação. ATA APROVADA
NA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 14 DE JULHO DE 2021.

Nelson Sass
Reitor

Presidente do Conselho Universitário
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 Maristela Bencici Feldman

Secretária do Conselho Universitário


